STEM Coding Pro — Primarstufe

fischertechnik

Modell 8: Verschlusselung -

Ziele und Einordnung

Uberblick

Nach der Einfuhrung in die NachrichtentUbermittlung in Aufgabenblatt 6 behandelt dieses
Aufgabenblatt den Schutz der Ubertragung durch VerschliUsselung. Zwei einfache Ver-
schlusselungsverfahren fuhren in die Funktionsweise einer Substitutionschiffre und das
Konzept einer schlUsselgesteuerten Chiffrierung ein.

Themen
Wie kann man eine DatenuUbertragung vor ,Lauschern” schutzen? Wie funktioniert eine
VerschlUsselung? Was ist ein ,Schlussel”?

Lernziel
e Verschlusselung als Schutz vor ,Lauschangriffen”

e Prinzip des ,gemeinsamen Geheimnisses”

e Prinzip einer schlUsselbasierten Chiffre

e Programmierung einer verschlUsselten Ubermittlung
e Bestimmung des ,Schlusselraums” einer Chiffre

Zeitaufwand
Das Modell aus Aufgabenblatt 6 (Sender/Empfanger, Telegrafenstation) kann verwendet
werden. Fur die Lésung der beiden Aufgaben werden ein bis zwei Schulstunden bendtigt.
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fischertechnik

Losungen und Hinweise
Programmieraufgaben Modell 8:
Verschlusselung

Lésungsvorschlag Aufgabe Verschiebe-Chiffre - Sender mit Verschliisselung:

Wenn angeklickt wird

setze Schlissel v auf e

Sende-Zahl

Definiere Sende-Zahl Zahl

wiederhole Zahl ''mal

Setze Lampe 1 » auf °
warte a Sekunden
m

+ Schlussel

Sende-Zahl

+

Schlissel

3 Setze Lampe 1 » auf o
warte a Sekunden

I

warte ° Sekunden

Sende-Zahl

+

Schlissel

Sende-Zahl

+

Schlissel

Sende-Zahl Schlissel

Sende-Zahl

+

Schlissel

Sende-Zahl

+

Schlissel

Sende-Zahl

+

Schlissel

Sende-Zahl

+

Schlissel

(s B

Sender mit VerschlUsselung.sb3
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Losungen und Hinweise
Programmieraufgaben Modell 8:
Verschlusselung

Losungsvorschlag Aufgabe Verschiebe-Chiffre - Empfanger mit Entschlisselung:

Wenn angeklickt wird

™

warte bis g Ist Lichtschranke » 1 » geschlossen?

wiederhole e mal

Empfange-Zanhl

setze Nachricht » auf Zahl - Schlissel mod e

Anzahl moglicher Schlussel: 27

(O bis 26).

Definiere Empfange-Zahl Genau genommen ist O kein
sinnvoller SchlUssel, da bei Ver-
schiebung um O Zeichen die

sefze Zahl v auf o Nachricht gleich bleibt; es gibt

daher eigentlich nur 26 sinn-
setze Stoppuhr zuriick volle Schltssel.

wiederhole bis Stoppuhr > @

™
'

Setze Lampe 2 » auf o
andere Zahl v um a
™

warte bis nicht

falls Ist Lichtschranke 1 v geschlossen? 2. dann

‘3 Ist Lichtschranke = 1 » geschlossen?

setze Stoppuhr zuriick

Setze Lampe 2 » auf o

Empfanger mit Entschlisselung.sb3
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Losungen und Hinweise

Programmieraufgaben Modell 8:

Verschlusselung

Lésungsvorschlag Aufgabe Sprach-Ausgabe - Auszug Unterprogramm:

Definiere Sprachausgabe Buchstabennummer

falls Buchstabennummer = ° , dann

® sage °

sonst

falls Buchstabennummer = o , dann

> O

sonst

falls Buchstabennummer = e , dann

> @

sonst

falls Buchstabennummer = o , dann

> @

sonst

falls Buchstabennummer =

> @

sonst

0

Sprachausgabe Empfanger mit Verschlusselung.sb3
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